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Bericht über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
vom 24.10.2011 

 
Herr Bürgermeister Bernd Schaefer begrüßte die anwesenden Gemeinderäte, Frau 
Patricia Moser von der Geislinger Zeitung, Herr Eugen Gutbrod –Geschäftsführer des 
Gemeindeverwaltungsverbandes Oberes Filstal und 3 Zuhörer. 
 
 
Bauangelegenheiten 
 
Neubau eines Mobilfunkantennenträgers für D2 
 
Das Unternehmen Vodafone D2 GmbH, Niederlassung Süd-West, möchte auf dem 
Grundstück der Firma Hans – Hermann Bosch GmbH, Industriestraße 11 in Mühlhausen 
im Täle, Flst. 427, einen Mobilfunkmast für D2 errichten. 
 
Die eingereichten Antragsunterlagen wurden auf der Basis veralteter Pläne erstellt und 
weisen diverse Fehler auf. Die Recherchen der Verwaltung ergeben, dass die Firma 
Vodafone D2 GmbH dort keinen Neubau plant, sondern die bestehende Antenne nur 
erhöhen möchte.  
Des Weiteren hat die Firma Vodafone D2 GmbH es versäumt, mit der Hans-Hermann 
Bosch GmbH und den Grundstückseigentümern des Flst 427 über ihre Planungen zu 
sprechen. Sonst wäre ihnen bekannt geworden, dass dieser Baumaßnahme den 
Planungen der Hans-Hermann Bosch GmbH entgegenspricht. Der geplante Anbau an 
das bestehende Firmengebäude soll unter anderem an der Stelle erfolgen, wo bisher die 
Systemtechnik (Schaltkasten usw.) der Vodafone D2 GmbH installiert ist.  
Auf Grund dieser Tatsachen lehnte der Gemeinderat es einstimmig ab, dass 
gemeindliche Einvernehmen zu diesem Bauantrag zu erteilen 
 
 
Auftragsvergabe Auslaufmessung Hochbehälter 
 
In seiner öffentlichen Sitzung vom 19. September 2011 hat der Gemeinderat 
beschlossen, die Rohrleitungsarbeiten für die Installation einer Auslaufmengenmessung 
am Hochbehälter „Buchsteige“ beschränkt auszuschreiben. 
Angeschrieben wurden drei Firmen. 
Die Firma IUT aus Pfedelbach - Windischenbach ging als günstigste Bieterin hervor.  
Die Rohrleitungsarbeiten einschl. Impulswasserzähler wurden mit einer Gesamtsumme 
von 5.878,60 € an die vorab genannte Firma einstimmig vergeben. 
 
Die Arbeiten zum Anschluss der Auslaufmengenmessung an das Visualisierungssystem 
der Landeswasserversorgung (LW) werden aufgrund Systemumstellungen der LW erst 
nächstes Jahr durchgeführt. Hier entstehen zusätzliche Kosten in geschätzter Höhe von 
ca. 6.000 €, die im Haushalt 2012 eingeplant werden. 
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Auftragsvergabe Sanierung der Wasserleitung Untere Sommerbergstraße 
 
In seiner öffentlichen Sitzung vom 19. September 2011 hat der Gemeinderat 
beschlossen, die Wasserleitungs- und Tiefbauarbeiten für die Sanierung der 
Wasserleitung im Bereich Untere Sommerbergstraße, Einmündungsbereich B466 
beschränkt auszuschreiben. 
 
a) Tiefbauarbeiten 
Angeschrieben wurden sechs Firmen, von denen nur drei ein Angebot abgegeben 
haben. Als günstigste Bieterin erwies sich hier die Firma Nille aus Westerheim mit 
5.769,06 €, welche auch den Auftragszuschlag erhielt. Statt dem angebotenen 
Siebschutt soll mit Schotter aufgefüllt werden. 
 

 
b) Wasserleitungsarbeiten 
Aufgefordert zur Abgabe eines Angebots für die Wasserleitungsarbeiten waren vier 
Firmen. Die Firma Esslinger hat diese Arbeiten zu günstigsten Preis in Höhe von 
4.079,69 € angeboten. Einstimmig wurde der Auftrag an diese Firma erteilt. 
 
 
Anträge auf Nutzung der Gemeindehalle/ Bürgersaal 
 
Theaterfreunde Wiesensteig 
Zum Aufführen ihres neuen Theaterstückes haben die Theaterfreunde Wiesensteig den 
Antrag gestellt, für den 12.11.2011 die Gemeindehalle nutzen zu dürfen. 
Der Antrag wurde genehmigt. 
 
Kinderkleiderbasar Team 
Für den 23./24.03.2012 hat das Team vom Kinderkleiderbasar die Nutzung der 
Gemeindehalle beantragt. Einstimmig erfolgte die Zustimmung durch das Gremium. 
 
Hochzeitsfeier 
Ein auswärtiges Paar beantragte zur Durchführung ihrer Hochzeitsfeier die Nutzung des 
Bürgersaals am 25.11.2011. Hinzu kommen Zeiten der Vor- und Nachbereitung. 
Dem Antrag stimmte das Gremium zu. 
 
 
Finanzzwischenbericht 2011 
 
Der Geschäftsführer des Gemeindeverwaltungsverbandes, Eugen Gutbrod, informierte 
den Gemeinderat über die Entwicklung der Gemeindefinanzen.  
Erfreut konnte er mitteilen, dass sich gegenüber dem Zeitpunkt des Versandes der 
Drucksachen für das Gremium bis zum Tag der Gemeinderatssitzung (Zeitraum von 5 
Tagen) eine positive Entwicklung gegeben hat. Es handelt sich dabei um Mehrein-
nahmen im Bereich der Gewerbesteuer in Höhe von 90.000,- €.  
Für das Jahr 2011 hatte man mit 700.000,- € an Gewerbesteuereinnahmen gerechnet. 
Dieser Ansatz wird zum jetzigen Zeitpunkt mit 52.278,- € übertroffen. Hinzu kommen 
weitere kleinere Mehreinnahmen z. B. bei der Schlüsselzuweisung des Landes. 
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Herr Gutbrod geht nun davon aus, dass die geplante Negativzuführung mit 70.000,- € 
durch den derzeitigen Überschuss mit 56.000,- € und Einsparungen auf der 
Ausgabenseite komplett gedeckt werden kann.  
Weniger Geld wird z. B. für die Sanierung Wasserleitung Untere Sommerbergstraße, der 
Auslaufmengenmessung des Hochbehälters und für das Friedhofstor benötigt. Die 
Kosten bleiben deutlich unterhalb der Planansätze. In anderen Bereichen werden 
Maßnahmen im Haushaltsjahr 2011 überhaupt nicht mehr umgesetzt. 
Der Gemeinderat nahm davon Kenntnis. 
 
 
Nachtragsangebot Vermessungsleistungen Gewerbegebiet „Sänder“ 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Mühlhausen im Täle hat in seiner öffentlichen Sitzung 
vom 19. September 2011 den Aufstellungsbeschluss zur Entwicklung eines 
Gewerbegebiets im Bereich „Sänder“ gefasst. Zur Erarbeitung eines Bebauungsplans 
wurden neben planerischen Leistungen auch die Vermessungsarbeiten an die Firma 
„Steeb & Jahn“ vergeben. 
Das Pauschalangebot der Firma „Steeb & Jahn“ beläuft sich nach dem Angebot vom 
02.09.2011 auf 2.550,- € netto. Dieser Pauschalpreis bezieht sich auf 2,95 ha. 
Durch Gemeinderatsbeschluss wurde die Planfläche auf 4,25 ha erweitert. 
Dementsprechend erhöht sich auch der Aufwand zu den Vermessungsarbeiten, so dass 
das Vermessungsbüro der Gemeinde ein Nachtragsangebot in von 3.825,00 € (netto) 
unterbreitet hat. 
Der Gemeinderat prüfte das Honorarangebot und stimmte diesem unter der Bedingung 
zu, dass die Vermessungsarbeiten zum gleichen Preis pro Hektar durchgeführt werden 
wie beim ersten Angebot. 
 
 
Bekanntgaben 
 
Baufreigabe Sanierung Brücke Bahnhofstraße / B466 durch Regierungspräsidium erteilt 
Das Regierungspräsidium Stuttgart hat die Baufreigabe zur Sanierung der o.g. Brücke 
erteilt. Die Gemeinde wurde durch Zusendung einer Abschrift in Kenntnis gesetzt. 
Diverse Auflagen sind bei den Sanierungsarbeiten zu beachten. Die für die Gemeinde 
wesentlichen Punkte wurden im Vorfeld bereits mehrfach diskutiert. Anbei ist eine Seite 
der Genehmigungsabschrift als Kopie beigefügt, aus der die von der Gemeinde 
angestrebten Verbesserungen ersichtlich sind. 

 
Fahrplan zur Volksabstimmung Stuttgart 21 
Die Volksabstimmung zu Stuttgart 21 ist durch die Landesabstimmungsleiterin offiziell 
auf den 27. November 2011 angesetzt. Der Abstimmungsbezirk ist identisch mit der 
Gemarkung der Gemeinde Mühlhausen im Täle. Wahlraum wird der Bürgersaal sein. 
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Rückkehr Frau Rebecca Hatwagner aus Elternzeit 
Frau Hatwagner wird Ihre Arbeit nach Elternzeit zum 01. November 2011 wieder 
aufnehmen. Sie wird in einem Beschäftigungsumfang von 50 % tätig sein. Ihre 
Dienstzeiten sind dann hauptsächlich am Nachmittag. Im Gegenzug reduziert Frau 
Annika Neumann-Horn. Sie wird ebenfalls zu 50 % teilzeitbeschäftigt sein. Ihre 
Dienstzeiten werden hauptsächlich vormittags sein. Eine Neuzuteilung der 
Verwaltungsaufgaben ist bereits geschehen. Die neuen und alten Zuständigkeiten 
werden demnächst bekannt gegeben. 

 
Planfeststellung Stuttgart 21, PFA 2.2 
Durch das Regierungspräsidiums Stuttgart wurde informiert, dass das 
Planfeststellungsverfahren zu Stuttgart 21 demnächst entschieden wird. Dies war zum 
Zeitpunkt der Versendung der Sitzungsunterlagen für den Gemeinderat. Kurz Zeit später 
war es dann tatsächlich so, am Donnerstag, den 20.11.2011, wurde die Entscheidung 
gefällt. Nun erfolgt die Auslegung der Planunterlagen vom 02. Bis 15. November 2011. 
Nach Durchsicht der Unterlagen wird wahrscheinlich eine Sondersitzung des 
Gemeinderates zu diesem Thema notwendig sein. 
 
Leistungsentgelt für Beschäftigte nach TVöD 
Der am 21.04.2010 gefasste Beschluss, dass nach TVöD vorgesehene Leistungsentgelt 
gleichmäßig auf die Beschäftigten der Gemeinde zu verteilen, wird auch zukünftig so 
gehandhabt. 
 

 
Termine bis zum Jahresende 

 
- Gemeinderatssitzung  Montag, 21. November 2011 

 
- Abstimmung Stuttgart 21 Sonntag, 27. November 2011 
 
- Gemeinderatssitzung  Montag, 12. Dezember 2011 

 
- Seniorenweihnachtsfeier Mittwoch, 14. Dezember 2011 

 
 
 
offizielle Inbetriebnahme des gemeinsamen Bauhofs 
Der Bürgermeister informiert, dass am 19.11.2011 der neue gemeinsame Bauhof in 
Gruibingen (altes THW-Gelände) mit einem Tag der offenen Tür offiziell übergeben und 
in Betrieb genommen wird. 
 
Regeneinlaufschächte werden gereinigt 
Vor dem Winter werden die Einlaufschächte an den Straßen in Mühlhausen im Täle 
durch die Firma Schlotterbeck aus Wernau geleert. Dies erfolgt in der letzten 
Oktoberwoche. 
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Reparatur von Schächten 
Anfang November 2011 werden in der Wiesensteiger Straße, Höhe Hausnummer 40, 
zwei Kanalschächte repariert. 
 
Reparatur der Straßenbeleuchtung im Bereich der Bushaltestellen Autobahnpolizei 
Bis zu 28.10.2011 soll die Reparatur der Straßenbeleuchtung im Bereich der beiden 
Bushaltestellen an der L1214 bei der Autobahnpolizei nun abgeschlossen werden, so 
die Antwort des Bürgermeisters auf die Nachfrage eines Ratsmitgliedes. 
 
 
Anfragen und Sonstiges 
 
Straßenschäden Eselsteige 
Auf Nachfrage bestätigt der Bürgermeister noch einmal, dass der Auftrag für die 
Verfüllung der größten Löcher in der Eselsteige an den gemeinsamen Bauhof bereits 
ergangen ist. Noch vor dem Wintereinbruch wird dies erledigt sein, sicherte der 
Verwaltungschef zu. 
 
2. gemeinsame Übung mit der Feuerwehr Gruibingen 
Ein Gemeinderat sprach eine Einladung für die zweite gemeinsame Feuerwehrübung 
mit der Wehr Gruibingen aus. Diese findet am Freitag, den 28.10.2011, im Hof „In den 
Höfen 8“ statt. Jeder Zuschauer ist herzlich willkommen. 


